

Název práce: Valonština v Belgii: současná situace jazyka

Autor: Anna Brodinová, [anna.brodinova@gmail.com](mailto:anna.brodinova@gmail.com)

Katedra: Ústav románských studií Filozofické fakulty Univerzity Karlovy

Vedoucí bakalářské práce: PhDr. Jaroslav Štichauer

Počet znaků: 76 772

Klíčová slova: valonština, jazyk, dialekt, Belgie, sociolingvistika

Abstrakt: Cílem této práce je zmapovat současnou situaci a pozici valonštiny na území Belgie. Valonština je románský jazyk, blízce příbuzný francouzštině, se kterou žije po staletí v úzkém kontaktu. Oba jazyky se navzájem ovlivňují. Valonština je zejména od počátku 20. století vystavena útlaku ze strany svého dominantnějšího příbuzného jazyka. Toto je jeden z důvodů jejího postupného vymírání. Práce se v teoretické části snaží poskytnout obecné sociolingvistické definice, zabývá se zde rozlišováním jazyka a dialektu, problematikou diglosie, jazykových menšin a revitalizace jazyka. Dále představuje valonštinu v rámci jejího vývoje, jazykové charakteristiky, literatury a současných aktivit snažících se o její záchranu.

Praktická část popisuje terénní výzkum, uskutečněný dotazníkovou metodou. Shrnuje metodologické postupy při přípravě dotazníku a jeho distribuci. Dotazník se zaměřuje na mluvčí valonštiny, na valonofonní prostředí, generační transmisi, na přítomnost jazyka v každodenním životě respondentů, na jejich postoj vůči jazyku a na vzájemnou interferenci valonštiny a francouzštiny.

Výsledky výzkumu potvrzují základní premisy, že osoby mužského pohlaví, spíše starší a pocházející z venkovského prostředí, jsou nejčastějšími aktivními mluvčími valonštiny. Jazyk není generačně předáván. Tyto skutečnosti jsou společné většině regionálních jazyků. Zároveň, bez ohledu na jazykové kompetence, ale v závislosti na starším věku respondentů, je valonština alespoň částečně otištěna do denní mluvy. Jedná se ale spíše o občasné používání původně valonských slov. Respondenti jazyk považují za neodmyslitelnou část valonské kultury, přesto ale nevěří v jeho kompletní revitalizaci. Domnívají se, že přežije pouze v úzkém prostředí, podporován jen skalními příznivci.